



# Древние города Брянщины

## Карачев

# Территория Карачева

- Расположен на реке Снежети, притоке Десны. Карачев впервые упоминается в Ипатьевской летописи в 1146 году как город Новгород-Северского княжества, позднее вошел в состав Черниговского княжества. С 1246 года — центр Карачевского удельного княжества в составе Черниговско-Брянского княжества, с 1936 года находился под властью Литвы. С 1503 года вошел в состав Московского государства, был сторожевым городом России со стороны Крыма



1 – Смоленская обл., 2 – Тульская обл.

# Роль города на Руси

- Через Карачев шёл путь в Рязань из Брянска, а после переноса последнего на Покровскую гору, и в Великие княжества Владимирское и Московское.
- В 13в столицами княжеств стали Брянск и Карачев
- Наиболее важный центр не только ремесла и торговли, но и культуры, христианизации, а позднее - и феодализации в 12-13в



# Герб и его символика

Герб Карачева утвержден 16 августа 1781 года вместе с другими гербами городов Орловского наместничества.

*В верхней половине щита герб Орловский, в нижней "в серебряном поле пук связанного золотой веревкою распустившегося мака, которого в окрестностях сего города в полях довольно сеют и оным торгуют"*



# Герб и его символика

Неутверждённый проект герба Карачева 1862 года: щит четырехчастный, скошенный. В первой и четвертой частях по червленому маковому цветку, во второй и третьей червленой частях по золотому маковому цветку; в вольной части герб Орловской губернии, щит увенчан серебряной башенной короной о трёх зубцах и окружён золотыми колосьями, соединёнными Александровской лентой.



# Герб и его символика



Проект герба Карачева (с сувенирных значков 1994 года): Щит пересеченный. В верхнем червленом поле золотая мортра, сопровождаемая по сторонам пирамидами ядер натурального цвета. В нижнем просторном серебряном поле золотой с червлеными цветами пук мака, связанный золотой веревкой.

# Современный город

- В послевоенные годы Карачев был быстро застроен, в основном новыми зданиями в два-три этажа. В настоящее время регулярную планировку эпохи классицизма в центральной части города закрепляют четырех- и пятиэтажные здания, ближе к окраинам сохраняется в основном одноэтажная деревянная застройка.

Общая панорама современного города, утратившего большинство вертикалей, довольно однообразна. Лишь отдельные локально расположенные зоны напоминают о прежней выразительности силуэта. В черте древней городской насыпи, в центре небольшой площади (ныне пл. К.Маркса) расположена церковь Михаила Архангела - один из интереснейших памятников петровского барокко на Брянщине. Она и сегодня является единственной сохранившейся доминантой в городской панораме, воспринимаемой из-за реки Снежеть. В бывшей Новой слободе стоит Всехсвятская церковь XIX века. Расположенная в живописном ландшафтном окружении, на высоком откосе маленькой речки Пастушки, церковь как и прежде, несмотря на утрату колокольни, отмечает юго-восточную окраину города, главенствуя среди невысокой застройки. Ранним образцом русско-византийского стиля середины XIX века является Никольская церковь, расположенная при въезде в город со стороны Орла. Монументальный объем, напоминающий своими домонгольский древнерусский храм, имеет важную градостроительную роль, доминируя в застройке восточной окраины Карачева. На северо-восточной окраине города, на углу улиц Дзержинского и Урицкого, находится памятник архитектуры позднего классицизма - сильно разрушенная церковь Успения (1818 г.). Самая древняя из всех сохранившихся - Воскресенская церковь (рубеж XVII-XVIII вв.) - расположена в центре слободы Бережок (ныне село).

# Современная архитектура



# Экономика и население

- Население города на последние пару десятилетий несколько уменьшилось. Так, согласно данным на 2006 год население Карачева составило 19,6 тысяч человек. Аналогичный показатель, например, на 1989 год составлял 22,5 тысячи. В 2010 году численность Карачевского р-на 36,2 тысячи, из них городского населения 19,3 тысяч человек, а сельского 16,9 тысяч.
- Промышленность и производство в городе развиты достаточно хорошо. На территории Карачева расположены заводы «Карачевмолпром», «Метаклэй», «Электродеталь», «Хлебогор», а также швейная фабрика. Продукция данных заводов пользуется популярностью не только в России, но и в странах Ближнего зарубежья

